



**शिक्षा नीति**  
→ रमेश पोखरियाल निशंक

वर्ष 2014 में केंद्र में नरेंद्र मोदी की सरकार बनते ही वैश्विक प्रतिस्पर्धा की चुनौतियों से निपटने के लिए अंतरिक्ष वैज्ञानिक के कस्तूरिंगम को नई शिक्षा नीति बनाने की जिम्दारी सौंपी गई थी। मई माह में जो उस नीति का ड्राफ्ट प्राप्त हुआ उसके लिए मांगे गए सुझावों का विश्लेषण जारी है। हम अंतरराष्ट्रीय प्रतिस्पर्धा का मुकाबला अमेरिका, जर्मनी, जापान की नकल कर के नहीं कर सकते। मूल्यों पर आधारित नई शिक्षा नीति भारत को वैश्विक महाशक्ति के रूप में स्थापित करने में सफल होगी।

## बदलाव की उम्मीद

**व**र्ष 2014 में राजीव गांधी के शासन ने देश को कमान संभालने की कदम लिया था कि वैश्विक परिवर्तन की नई चुनौतियों का मुकाबला करने के लिए हमें एक नई शिक्षा नीति की आवश्यकता है। परंपरागत अंतरिक्ष वैज्ञानिक डॉ. के. कस्तूरिंगम को अध्यक्षता में नई संसदीय समिति का गठन वर्ष 2017 में हुआ और उन्हें यह जिम्मेदारी दी गई कि आज की वैश्विक प्रतिस्पर्धा को अपेक्षानुसार शिक्षा नीति सुझाए। 31 मई 2019 को नई शिक्षा नीति का ड्राफ्ट स्वीकार कर जब हमने नई शिक्षा नीति को पब्लिक टोलेन में डाला और समस्त शिक्षकों से जुड़ने की कोशिश की तो यह विश्व में कुछ नया करने का अर्थों में सबसे बड़ा प्रयास था नई शिक्षा नीति के लिए हमारे पास अब एक खास दो लाख सुझाव प्राप्त हुए जिसका विश्लेषण चल रहा है।

हमें इस बात का पूरा विश्वास है कि हम अंतरराष्ट्रीय प्रतिस्पर्धा का मुकाबला अमेरिका, जर्मनी, जापान की नकल कर के नहीं कर सकते। हमें भारत का नए नए वैश्विक चुनौतियों से निपटना होगा। हम विश्व पूरे को हैं। हमने पूरे विश्व को नेतृत्व दिया है, मार्गदर्शन दिया है। कलंब, उल्किना, विकसित, कलंबी जैसे केंद्रे ने संतुर्न विश्व को नई दिशा दिखाई है, यह सब इसलिए हुआ कि हमने शिक्षा नीति मूल्यों और संस्कारों पर आधारित की। पहले हमने मुक्तता रहे ही पहले विश्वविद्यालय को ही। सर्वप्रथम मानवीय मूल्यों को शिक्षा महाशक्ति में शामिल की।

शिक्षा किसी भी राष्ट्र की प्रगति और विकास का आकलन करने पर मात्र संकेतक न देता है मात्र से नहीं होता केवल अर्थव्यवस्था का उद्वेगन जुटाने पर्याप्त नहीं है अतः यहां के लोगों के हित अंगतर्न वाली पद्धतियों, संस्कारों, मूल्यों, कर्म-वैतनियों से राष्ट्र निर्माण होता है। हम अपने विभिन्न विधियों से राष्ट्र के कर्म-कर्मों की दिशाओं को बत पावते हैं, अंतर्गत संस्कारों पर चलते हुए हमें अपनी कर्म संस्कृति, संस्कारों, मूल्यों और कर्मवैतनियों को भी अपने के अनुकूल बनाना होगा कर्म संस्कृतिकारी पालन, समृद्ध पालन, अनुभव पालन, आधुनिक भारत का सफल साकार होगा।

हमारी अंतर-अंतराष्ट्रीय संस्कृति हमें उन मानवीय मूल्यों के दर्शन कराती है जो सर्वोत्कृष्ट समाज और राष्ट्र के निर्माण का आधार बनते हैं। इस संस्कृति में हमें एकत्रित मानववाद से प्रेरित भावनात्मक एकात्म के दर्शन होते हैं। यही एकात्म हमारी शक्ति है, यही कारण है कि हमने सारी के विभिन्न अर्थव्यवस्था के बावजूद हमने हमारी परंपरा नहीं छोड़ी है, हमारे लिए महान् शक्ति हमें हमें

बता है 'कुल शक्त है कि हमने मिली नहीं हमने' अगर नरेंद्र मोदी देश को भारत अर्थव्यवस्था से ही अर्थव्यवस्था में एकात्म की अन्तर्गत प्रस्तुत करता रहा है। हमने विश्वविद्यालय में एकात्म से न केवल भारत को जोड़ने का बत करा है अतः समुदाय कुटुंब का संस्था देकर पूरे विश्व को अपना परिवार बना है। विश्व को एक कर संस्था देने का बत भारत दुनिया को अपने देशों को एक राष्ट्र के रूप में नहीं देकर वैश्विक अपने परिवार का ही एक हिस्सा बनाता है। आज भारत को कुछ राष्ट्र की संज्ञा दी जा रही है,

कि कुछ शिक्षितियों के रूप में हमने एक एक बंधी बना है। अर्थव्यवस्था के अर्थव्यवस्था से अर्थव्यवस्था शिक्षितियों को संस्था है। हम इसे महाशक्ति देना में जो जाने में सक्षम हैं तो हम नए युग का सुरुवात कर सकते हैं एक भाव, जो सब के समक्ष रहना है और यह प्रतिक्रिया में है, कि भारत को अर्थव्यवस्था में प्रगति और संस्कृति को संस्था में राष्ट्रवाद को धारण और भावना अंगतर्न उपरोक्त होती है। हमें यह कभी नहीं भूलना चाहिए कि राष्ट्रवाद किसी भी समृद्ध और



विश्व मूल्यों को भारत के संप्रदायों में विशिष्ट ऊर्जा दिखाई दे रही है। विकास और प्रगतिशीलता को हम अर्थों में विश्व विद्यालय को भारत के बाजार अपनी और अर्थव्यवस्था कर रही है। अर्थव्यवस्था से सारासारा देश भारत में ही अपना निर्माण करना चाहते हैं। विश्व के युवा राष्ट्र के रूप में हमारे पास युवाओं की अर्थव्यवस्था है। शक्ति का संप्रदाय इस बात पर निर्भर करेगा कि किस प्रकार हम इसे संस्कृतिकार कर के राष्ट्र निर्माण के लिए प्रेरित करें। संतुर्न परंपरा की का प्रगतिशील से अर्थव्यवस्था के अर्थव्यवस्था करने वाले भारत का वैश्विक शक्ति के रूप में अनुभव इस बात पर निर्भर करेगा कि हमारे धर्मों युवा अपनी अपनी शक्ति अनुभव देना के लिए समर्थित पूरा से कर्म करें। एक ऐसे समाज, समृद्ध और वैश्विककारी भारत का निर्माण जो संतुर्न विश्व को नेतृत्व प्रदान कर सके। इस चुनौतियों युग में केवल भारत ही यह देना है जो पूरे विश्व में एक वैश्विक शक्ति की तरह सबका पक्ष आरंभिक करने की क्षमता रखता है।

विश्व के युवा राष्ट्र के रूप में हम मुजताभाजक, उल्किना, नयापन, शक्ति एवं अनुभव का महाशक्ति केंद्र बन सकते हैं। यह बत विश्वनीय मंत्रों पर चल रहा है

सर्वप्रथम देश के लिए राष्ट्र का कर्म करती है। विद्यालयों, विश्वविद्यालयों के संप्रदायों में राष्ट्रवाद से प्रेरित शिक्षण हीन समाज के लिए ऊर्जा अधिक उपभोगी होगा। मेरा तो यह भी मानना है कि हमारे विश्वविद्यालयों में विज्ञान और प्रौद्योगिकी का शिक्षण भी राष्ट्रवाद और विकास के उद्वेग से ही विश्व करता है। इसलिए जो लोग राष्ट्रवाद और आधुनिक उन्नतिवादी व्यवस्था में विश्वविद्यालय देखते हैं, जो कभी न कभी बंधी मूल कर रहे हैं।

आधुनिक विश्व में विश्व प्रगति से आरंभित कर्मों है, उसमें भारत जैसे प्राचीन और संस्कृतिकार धर्मों से प्रेरित देश को प्रगतिशील बनाने की उम्मीद है और प्रगतिशील राष्ट्र मोटे में विश्व सुदृष्टिकार और कुशलता से पालन की कर्मों को विश्वविद्यालय पर ध्यानपूर्वक करने का प्रयास किया है, उसमें प्रगतिशील प्रगति से हो रही है।

प्रधानमंत्री मोदी के एक भारत और भारत के संकल्प को पूर्ण करने में हमारे शिक्षण संस्थान अर्थव्यवस्था कोषदान कर सकते हैं। हमारी प्राचीन धर्मों को पुनर्जागरित कर सकते हैं। आज की जमाने परिवर्तन कि मूल्यों पर आधारित नई शिक्षा नीति भारत को वैश्विक महाशक्ति के रूप में स्थापित करने में सफल होगी।